

新年伊始，贵州茅台在i茅台平台推出限时抢购活动，每天9点至9点半，消费者可抢购1499元的53度飞天茅台。这一大招在市场上引发强烈反响，但不少市民反映“非常难抢”“没抢到”。而在宁波商超和电商平台，飞天茅台的市场价格持续下行，跌幅明显。

一边是官方渠道“一瓶难求”，一边是流通市场价格滑坡，茅台遭遇“冰与火”景象，背后折射出白酒行业哪些变化？记者进行了一番探访。



飞天茅台酒。

茅台“冰与火” 线上“秒光”与线下降价的背后

1 自提现场：

有人一次提走12瓶，有人连续6天未中

1月6日上午，宁波东部新城海晏北路宁兴国贸大厦一楼的茅台自营店内，三三两两的市民凭手机上的二维码前来提货。店内工作人员介绍：“这几天陆陆续续有客人来取货，每天都有数十人，多的时候有100人左右。”

在记者现场观察的半小时内，有5批客人进店提货，少则2瓶，多则2箱（12瓶）。一名中年男子向记者透露，他已两次抢购成功，共买了12瓶。同时，他感受到一个明显变化：

“从限购12瓶调整为限购6瓶后，感觉似乎好抢了一点点。”

这样的幸运儿只是极少数。

市民陈先生就无奈地表示：“这几天，我每天上午定了三个闹钟来抢，一直没抢到！”他只能盯着手机屏幕上“已售罄”的提示连连摇头。

市民王女士已连续6天参与线上抢购，但一直没抢到。不过，她表示不会放弃：“临近春节，正打算买几瓶茅台，官方渠道保真又平价，再难抢也得试。”

2 宁波商超：

飞茅零售价多在1599元至1799元区间

与线上抢购热潮形成鲜明对比的是，宁波线下市场的茅台价格正在明显分化，且呈震荡下行之势。

在三江购物、华润万家等商超，记者注意到，2025年53度飞天茅台的标价多在1629元至1799元区间；部分门店、电商平台推出“满减”活动后，实际成交价可下探至1599元左右。有些商超本着清库存的目的，售价可能更低。

而在批发流通市场，价格更为灵活。据“今日酒价”监测数据显示，1月6日，2025年飞

天茅台散瓶的批发价为1520元，较前一日上涨30元；2025年飞天茅台原瓶的批发价为1535元，较前一日上涨20元。价格虽有小幅回升，但仍处低位。

鄞州区甬港北路一家烟酒行负责人透露：“现在进货价一天一变，我们只能薄利销售。”他坦言，两年前倒腾一瓶茅台，“随随便便就能赚上大几百甚至上千元，如今是不可能了”，不仅飞天茅台在降价，2020年以前的茅台老酒价格跌幅更为明显，部分年份产品降价超过3000元。

3 行业调整：

茅台从“投资品”逐步回归“消费品”

数据显示，2023年下半年以来，飞天茅台市场价格持续走低，近半年跌幅超过28%。

“过去三年，茅台被过度金融化了。”酒类分析师蔡学飞指出，“大量资金涌入，消费者不是为了喝，而是为了囤货升值。”

行业数据显示，2023年，高端白酒社会库存同比增加约15%，而消费量仅微增3%。这

种供需失衡直接导致了市场价格的下行压力。

业内人士分析认为，宁波市场的茅台价格分化源于供需结构的深度调整。一方面，社会库存高企叠加电商平台补贴，导致流通市场价格持续下行；另一方面，茅台官方加大直营渠道放量，1499元的官方指导价形成价格锚点，激发了刚性消费需求。

茅台飞天		2026年1月6日 (公众号: 今日酒价)	
品名	规格	昨日行情	今日行情
25年飞天(原)	53度/500ml	1515	1535
25年飞天(散)	53度/500ml	1490	1520
24年飞天(原)	53度/500ml	1630	1630
24年飞天(散)	53度/500ml	1590	1590
23年飞天(原)	53度/500ml	1760	1760
23年飞天(散)	53度/500ml	1690	1690
公斤茅台(原)	53度/1L	3030	3030

“今日酒价”的数据。

4 消费变化：

年轻消费群体更倾向低度酒

值得关注的是，年轻消费群体对高度白酒的态度正在发生变化。在宁波多家商超，记者观察到选购白酒的顾客以中年以上人群为主，年轻人更多聚集在低度果酒、精酿啤酒或葡萄酒区域。

《2023中国白酒消费趋势报告》显示，在20岁-35岁消费者中，仅有28%的受访者表示会主动选择白酒作为聚会用酒。而在36岁以上人群中，这一比例高达67%。

“现在年轻人聚会，很少会主动选择高度白酒。他们更倾向于低度酒、果酒或洋酒。这对传统白酒行业是一个长期挑战。”宁波老字号企业协会负责人张空说。

面对挑战，包括茅台、五粮液在内的白酒企业开始调整策略，推出更多适合年轻人口味的产品，如低度酒、果味白酒等，并加大在社交媒体和数字平台的营销力度。

5 价格趋势：

短期或小幅回弹
长期将回归理性区间

春节临近，传统的酒类消费旺季是否能够扭转茅台价格的下行趋势？

对此，多位业内人士认为，节庆礼赠需求或将在短期内支撑茅台价格小幅回升，但反弹力度有限。茅台市场当前呈现的“价跌抢热”现象，是行业深度调整期的典型表现，随着直营渠道占比进一步提高，以及市场投机需求进一步出清，茅台价格有望在消费属性主导下形成新的平衡点。

“茅台终究是喝的，不是炒的。价格回归理性，对真正爱酒的人来说是好事。”一位茅台收藏者如是说。在白酒行业深度调整的背景下，这种观点或许代表了市场未来的发展方向。

记者 周晖 文/摄